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海阳市凤城街道中小学  
2020-2021 学年劳动教育工作开展报告 

 

基本情况：海阳市凤城街道中心小学，现有专职劳动教育教

师零人，兼职劳动教育教师 22 人，校内劳动教育基地 2 处，校

外劳动教育基地 1 处。 

1.课程开课情况  

学校根据课程设臵要求，1-5 年级每周 1课时。学校以课堂

教育为主，形式有：家务劳动、 公益劳动与志愿者服务、生产

劳动。 

2.基地建立情况  

校内劳动教育基地简况：校内劳动教育基地主要有班级种植

角、校内绿化带两部分组成。因学校场地有限，班级种植角主要

是进行班级美化、绿化花盆种植；校内绿化带学生主要负责校园

绿化植物的卫生打扫及基础管理，如除草、粉刷树干等。校外劳

动教育基地是校园围墙外 1处菜园，位于学校东院墙外，面积大

约半亩地。 

3.经费投入情况  

学校共投入年度经费约 0.1 万元，用于劳动教育的材料购买、

教师培训等方面。 

4.选用教材情况  

本年度学校没有找到劳动教育教材。主要是教师依据劳动清
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单自主开发使用。  

5.学校实施方案 

海阳市凤城街道中心小学 2020—2021 学年度 

第一学期综合实践暨劳动教育工作实施方案 

本学年，我校将围绕我市综合实践教育中心工作，根据山东

省教育厅、烟台市教育局、海阳市教育和体育局《关于加强中小

学生劳动教育推进综合实践活动课程全面实施的意见》三级文件

精神，依托《综合实践活动课程指导》，着力推进校内外综合实

践活动课程建设与实施。 

一、 指导思想 

以《中小学综合实践活动课程指导纲要》为指导，从学生的

真实生活和发展需要出发，从生活情境中发现问题，转化为活动

主题，通过探究、服务、制作、体验等 方式，培养学生的综合

素质。  

二、 课程目标 

（一）课程总目标 

学生能从个体生活、社会生活及与大自然的接触中获得丰富

的 实践经验，形成并逐步提升对自然、社会和自我之内在联系

的整体认识，具有价值体认、责任担当、问题解决、创意物化等

方面的意 识和能力。  

（二）小学段具体目标  

1.价值体认：通过亲历、参与少先队活动、场馆活动和主题
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教育活动，参观爱国主义教育基地等，获得有积极意义的价值体

验。理解并遵守公共空间的基本行为规范，初步形成集体思想、

组织观念，培养对中国共产党的朴素感情，为自己是中国人感到

自 豪。  

2.责任担当：围绕日常生活开展服务活动，能处理生活中的

基本事务，初步养成自理能力、自立精神、热爱生活的态度，具

有积极参与学校和社区生活的意愿。   

3.问题解决：能在教师的引导下，结合学校、家庭生活中的

现象，发现并提出自己感兴趣的问题。能将问题转化为研究小课

题，体验课题研究的过程与方法，提出自己的想法，形成对问题

的初步解释。 

 4.创意物化：通过动手操作实践，初步掌握手工设计与制

作的基本技能；学会运用信息技术，设计并制作有一定创意的数

字作品。运用常见、简单的信息技术解决实际问题，服务于学习

和生活。 

三、工作任务及要求 

（一）教材安排 

 

年

级 

主题活

动 

活动主

题 

时间安

排 

活动要求 

 

 

考察探

究 

我 与 蔬

菜 交 朋

10 月中

旬到 11

1.教师带领学生开展考察

探究活动。 
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一 

年 

级 

友 月下旬 2.教师要给予有效的活动

指导，并及填写活动记录。 

3.指导学生撰写考察探究

报告。 

4.指导学生成果档案的整

理。 

社会服

务 

个 人 物

品 排 排

坐 

9-10 月

中旬 

1.指导学生学习方法。 

2.指导学生完成成果档案

的整理。 

社会服

务 

清 洗 餐

具 

11 月下

旬 

1.指导学生学习方法。 

2.指导学生完成成果档案

的整理。 

劳动技

术 

折 纸 飞

机 

12 月上

旬 

1.指导学生开展活动，学

习技法。 

2.指导学生完成成果档案

整理。 

劳动技

术 

纽扣画 12 月下

旬 

1.指导学生开展活动，学

习技法。 

2.指导学生完成成果档案

整理。 

 

 

考察探

究 

可 爱 的

蚂蚁 

9 月-10

月 

1.教师带领学生开展考察

探究活动。 
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二 

年 

级 

2.教师要给予有效的活动

指导，并及填写活动记录。 

3.指导学生撰写考察探究

报告。 

4.指导学生成果档案的整

理。 

社会服

务 

家 庭 小

助手 

11 月

一、二

周 

1.指导学生学习方法。 

2.指导学生完成成果档案

的整理。 

社会服

务 

学 会 劳

动保护 

11 月

三、四

周 

1.指导学生学习方法。 

2.指导学生完成成果档案

的整理。 

劳动技

术 

彩 蛋 不

倒翁 

12 月

一、二

周 

1.指导学生开展活动，学

习技法。 

2.指导学生完成成果档案

整理。 

劳动技

术 

布贴画 12 月

三、四

周 

1.指导学生开展活动，学

习技法。 

2.指导学生完成成果档案

整理。 

 

 

考察探

究 

交 通 规

则 知 多

9-10 月

一、二

1.教师带领学生开展考察

探究活动。 
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三 

年 

级 

少 周 2.教师要给予有效的活动

指导，并及填写活动记录。 

3.指导学生撰写考察探究

报告。 

4.指导学生成果档案的整

理。 

考察探

究 

探 秘 造

纸术 

10 月中

旬到 11

月下旬 

1.教师带领学生开展考察

探究活动。 

2.教师要给予有效的活动

指导，并及填写活动记录。 

3.指导学生撰写考察探究

报告。 

4.指导学生成果档案的整

理。 

社会服

务 

认 领 校

园植物 

11 月下

旬 

1.指导学生学习方法。 

2.指导学生完成成果档案

的整理。 

劳动技

术 

小 鹿 十

字绣 

（必做） 

12 月 1.指导学生开展活动，学

习技法。 

2.指导学生完成成果档案

整理。 

职业体 今 天 我 12 月 1.指导学生开展活动，学
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验 当家 

（必做） 

习技法。 

2.指导学生完成成果档案

整理。 

大主题

活动 

中 西 餐

饮 食 文

化对比 

  

 

 

 

 

 

四 

年 

级 

考察探

究 

通 讯 工

具 的 变

迁 

10 月

三、四

周

---11

月一、

二周 

1.教师带领学生开展考察

探究活动。 

2.教师要给予有效的活动

指导，并及填写活动记录。 

3.指导学生撰写考察探究

报告。 

4.指导学生成果档案的整

理。 

考察探

究 

秋 分 与

农事 

9 月—

10 月

一、二

周 

1.教师带领学生开展考察

探究活动。 

2.教师要给予有效的活动

指导，并及填写活动记录。 

3.指导学生撰写考察探究

报告。 

4.指导学生成果档案的整

理。 
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社会服

务 

走 进 敬

老院 

11 月

三、四

周 

1.指导学生学习方法。 

2.指导学生完成成果档案

的整理。 

劳动技

术 

妙 手 剪

窗花 

（必做） 

12 月

一、二

周 

1.指导学生开展活动，学

习技法。 

2.指导学生完成成果档案

整理。 

职业体

验 

模 拟 法

庭 

（必做） 

12 月

三、四

周 

1.指导学生开展活动，学

习技法。 

2.指导学生完成成果档案

整理。 

大主题

活动 

京 剧 国

粹 

  

 

 

 

 

 

 

 

五 

年 

考察探

究 

探 秘 无

土栽培 

9-10 月

中旬 

1.教师带领学生开展考察

探究活动。 

2.教师要给予有效的活动

指导，及时填写活动记录。 

3.指导学生撰写考察探究

报告。 

4.指导学生成果档案的整

理。 

考察探 慧 眼 识 10 月中 1.指导学生学习方法。 
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级 究 饮料 旬到 11

月下旬 

2.指导学生完成成果档案

的整理。 

社会服

务 

我 做 场

馆 志 愿

者 

（必做） 

11 月下

旬 

1.指导学生学习方法。 

2.指导学生完成成果档案

的整理。 

劳动技

术 

衍 纸 贺

卡 

（必做） 

12 月 1.指导学生开展活动，学

习技法。 

2.指导学生完成成果档案

整理。 

职业体

验 

   

大主题

活动 

千 古 茶

韵 

  

（二）明确纲要精神，强化落实专题教育 

《中小学综合实践活动课程实施指导纲要》中根据年段特点

安排了主题鲜明的团队活动及专题教育，例如建队仪式、毕业典

礼等。本学期，学校要将各类专题活动与综合实践活动充分融合，

提高学生的活动参与度，通过活动提升学生的责任担当意识。 

1.红色教育活动 

根据市教体局《关于在全市中小学实施红色基因传承工程的

工作方案》要求，继续开展红色文化综合实践活动，结合学校实
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际，依托爱国主义教育基地开展“寻访英雄足迹”“红色研学之

旅”等体验活动，或结合重大节庆、纪念日开展相关专题活动。 

2.劳动教育活动 

加强劳动和实践育人，构建综合实践活动和校园文化相融合、

家庭和社会相衔接的综合劳动、实践育人机制。各学校要根据学

校实际情况，创建校内劳动实践基地，同时，要充分挖掘周边资

源，创建校外劳动实践基地，并与家庭、社区紧密联合，构建学

校、家庭、社会三位一体劳动教育实施新模式。学校因地制宜组

织开展家务劳动、校园清洁、种植活动、社区劳动、环保行动等

形式多样的劳动实践活动，培养学生的劳动意识，提高学生的劳

动能力，激发学生热爱劳动的情感。 

3.法治基地考察活动 

根据海阳市人民检察院、海阳市教育和体育局《关于将海阳

市青少年法治教育基地参观学习纳入中小学课程的实施意见》要

求，各学校要依托教体局编写的《青少年法治教育读本》，充分

利用海阳市青少年法治教育基地，组织开展“法治主题考察活动”

“模拟法庭体验活动”学校本学年将组织四年级学生法治教育基

地参加一次参观考察活动。 

三、保障措施 

1.落实三级意见，开齐开足实践课程 

根据文件要求，保证足额课时。1-2 年级平均每周不少于 1

课时；3-5 年级平均每两周不少于 3课时；综合实践活动课程总
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课时中，安排至少一半时间采取社会服务、设计制作、职业体验、

研学旅行等方式开展劳动实践活动。 

2. 加强教学研究，提升课程实施水平 

将综合实践活动课程的实施与国家课程、地方课程、校本课

程的实施有机结合，加强教学研究，开展丰富多彩的综合实践活

动骨干教师培训与教学研讨活动，做好综合实践活动课程的开发

与研究，全面提升综合实践活动课程的实施水平。 

3.做好规划，保证综合实践活动课程有效实施 

学校做好顶层设计，统筹规划综合实践活动课程的实施要求，

落实活动时间要求，保证活动课程有效实施。 

4.有效呈现学生成果，落实档案到评价方式 

完善评价体现，积极探索多元化的评价方式。采用综合实践

活动量性评价，推行档案袋记录学生活动成果的方式，学生活动

过程在书中记录和档案成果呈现相结合的方式，量化学生活动成

果。 

档案袋内容 

年级 档案内容 成果呈现形式建议 

一 年

级、二

年级 

1.考察探

究 

绘画、观察日记等形式呈现主题活动成

果 

2.劳动技

术 

完成教材中的劳动技术作品 2份，采用：

拍照、绘画或者是直接粘贴在纸上，写

出自己的制作感受。 
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3.劳动教

育 

（家务劳

动或者是

社会服务

内容） 

制定家务劳动计划表，由家长实施监督

和评价 

三年级 

四年级 

五年级 

1.考察探

究 

小组活动方案、研究的过程性材料（调

查文件、实验记录单、观察日记、访问

提纲、调查记录等） 

完成一份考察探究报告的撰写 

2.劳动技

术 

完成教材中的劳动技术作品，采用：拍

照、绘画或者是直接粘贴在纸上，写出

自己的制作感受。 

3.社会服

务 

服务需求调查、活动分工、准备材料、

拍照、日记、感悟记录自己的活动收获

等 

4.职业体

验 

职业兴趣、职业练习等表格、文字、图

片、照片感悟等 

大主题 完成大主题围绕的相关活动，可以不单

独做以上内容。 

 

附件 1：工作配当 
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时

间 
活动安排 备注 

9 月 

1.参加海阳市综合实践活动教学研讨会。 

2.学校分领域、按要求报送各类活动主

题。 

3.参加综合实践活动集体备课活动。 

 

10

月 

1. 召开学校综合实践教育教学工作会议。 

2.教材培训会议后，筹备综合实践课堂研

讨活动。 

 

课堂研讨

或调整到

11 月份 

11

月 

1.参加烟台市优质课评选推荐活动。 

 
 

12

月 

1.组织综合实践活动优秀成果展，组织成

果展调研活动。 

2.组织红色文化主题课程评选活动。 

 

1 月 

1.教师组织学生整理档案袋。 

2.对本学期综合实践教学工作进行检查

评估。 

 

 

6.劳动周方案及佐证材料（提供照片等）。 
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凤城街道中心小学劳动周活动实施方案 

一、指导思想 

全面贯彻落实党的教育方针，落实全国教育大会精神，坚持

立德树人，坚持培育和践行社会主义核心价值观，把劳动教育纳

入学校办学行为中，贯穿家庭、学校、社会各方面，初见学生形

成正确的世界观、人生观、价值观。 

二、活动目的 

1.明确劳动教育的重要意义。 

2.展示一项劳动技能。 

3.总结劳动成果。 

三、活动时间 

5 月 26 日-5 月 30 日 

四、活动内容 

1.宣传发动 

周一国旗下讲话进行《劳动最光荣》的宣传发动。 

发言人：孙丽丽 

大屏幕展示 “劳动最光荣”  “用劳动创造美好生活” 

2.开展专题讲座 

劳动创造美好生活  主讲人  赵晓培  时间 周一主题班会 

学习劳动技能  如何清洗拖把 

3.班级卫生打扫大比武 

5 月 30 日中午开展班级卫生大比武活动，比赛内容为：班
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级内务、教学楼内卫生区、教学楼外卫生区、及学生个人物品整

理四个方面。 

五、活动要求 

1.做好活动组织 

2.活动评价根据 

3.过程资料整理 

4.做好活动宣传 

 

凤城街道中心小学 

2021.5.19 

 

7.劳动清单。  

凤城街道中心小学一年级劳动清单 

家务劳动 

1.在家能垃圾分类。 

2.学洗袜子、桌罩。 

3.学习用扫把扫地，会用簸箕。 

4.学习系鞋带，学会叠衣服、裤子、袜子等。 

5.饭前帮家人盛饭、摆碗筷；饭后收拾并擦干净

桌子。 

6.每天上下学坚持自己背书包。 

7.会整理自己的书包。 

8.会分类整理自己的玩具。 
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9.会洗水果，学习制作水果拼盘。 

10.学会洗手、洗脸、刷牙、剪指甲，坚持每天

自己洗漱，并会将洗手盆和地面上的水渍擦干。 

11.给父母或长辈做些表达孝心的事：敲敲背、

剥水果吃等。 

校内劳动 

1.参与垃圾分类。 

2.懂得节约用电，会开关灯、电扇。 

3.能节约用水，取水适量不溢出，会关紧水龙头。 

4.会整理书桌，书本文具整齐放。 

5.学会擦黑板、扫地、抹桌椅，开关门窗，服从

值日分工，知道值日时间，愿意和同伴合作完成

值日工作。 

6.保洁勤快，会主动捡一捡、扫一扫。 

7.会按老师的要求预习功课，会借阅和归还班级

图书，整理书柜。 

8.能进行简单手工制作，照顾身边的动植物。 

劳动教育实践

基地 

1.会给作物浇水。 

2.认识杂草，并用双手拔除杂草。 

3.学习用小锄头给作物松土。 

4.认识害虫，并用工具捉掉害虫。 

5.认识种植的农作物，并播种。 

6.能采收农作物，并与大家分享。 



17 
 

7.认识经常使用的喷壶、锄头等农具。 

8.能够简单介绍自己班级的劳动基地。 

9.和家长一起设计、装饰自己班级的劳动基地。 

凤城街道中心小学二年级劳动清单 

家务劳动 

1.会进行垃圾分类。 

2.学习用拖把拖地，怎样才能拖得又快又干

净。 

3.学习清洗简单的小衣物。 

4.坚持饭前帮家人盛饭、摆碗筷；饭后收拾、

擦桌子、并学习洗碗筷。 

5.学会分辨蔬菜的好坏，剔除蔬菜中不能吃

的部分。 

6.会洗叶菜类及根茎花果类的蔬菜。 

7.学会整理自己的书柜、书架。 

8.学习铺床、叠被、叠衣服、刷碗筷、茶杯

等，给父母或长辈做些表达孝心的事。 

9.学习快速系好鞋带。 

10.学会淘米，并能用电饭煲烧出软硬适中的

米饭。 

11.种一盆花，并进行照料。 

12.学会烧一个菜。 

校内劳动 1.垃圾分类投放，可回收物品会整理。 
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2.节约用电，会开关电子白板等。 

3.节约用水，洗拖把、抹布时有意识控制水

量。 

4.桌面整洁，物品摆放整齐、统一。 

5.服从值日分工，教室打扫得干净整洁。 

6.保洁勤快，会主动捡一捡、扫一扫。 

7.自觉预习功课，会打算好明天的学习。 

8.会规范做好课前准备和课后整理。 

9.课内作业日日清，一天学习能复述。 

10.会正确使用黑板擦擦黑板。 

11.会用、会洗拖把、抹布。 

12.会合作使用扫把和簸箕将垃圾清扫干净。 

劳动教育实践基

地 

1.每隔一段时间，轮流去实践基地里给作物

浇水、松土。 

2.能连根除杂草，并学习用小锄头除草。 

3.能全程种植蔬菜，观察蔬菜生长，收获后

能带与大家分享。 

4.学会清洗和整理农具。 

5.能够介绍自己班级的劳动基地。 

6.能分辨韭菜和小麦 

7.和同学一起设计、装饰自己班级的劳动基

地。 
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凤城街道中心小学三年级劳动清单 

家务劳动 

1.坚持垃圾分类 

2.用扫把扫地，会用簸箕。 

3.整理自己的书柜、书架 

4.会叠衣服、裤子、袜子等。 

5.会洗自己的鞋子，帮家人擦皮鞋。 

6.会用洗衣机洗衣服，用电饭煲蒸米饭。 

7.饭前盛饭、摆碗筷；饭后收拾、擦桌子、洗

碗筷。 

8.会做简单的饭菜如;煮面条、炒鸡蛋等。 

9.会打死结、活结、蝴蝶结等。 

10.会用报纸或其他纸包装礼物。 

11.认识常吃的蔬菜，会择菜。会洗切叶菜类

及根茎花果类的蔬菜。 

12.水果拼盘大请客。 

13.给父母或长辈做些表达孝心的事：洗头、

洗脚等。 

校内劳动 

1.垃圾分类投放，会将可回收物品搬到指定回

收站点。 

2.节约用纸、用笔，会细心削铅笔、刨铅笔。 

3.节约用水，洗拖把、洗抹布用水合理，非常

干净。 
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4.书桌及时整理，分类摆放，整洁有序。 

5.愿意分工合作完成教室内外板报、中队角的

布臵，爱护板报。 

6.热心做好大队部值周工作，服从工作分配。 

7.愿意承担厕所保洁，卫生工具摆放有序。 

8.能把桌椅摆放整齐。 

9.会正确使用抹布擦洗黑板，黑板表面清洁无

尘。 

10.会用水桶、抹布、清洁球清除瓷砖或地面

污渍。 

11.会双手配合用扫把和簸箕将垃圾清扫干

净。 

12.能用拖布把地拖干净。 

劳动教育实践基

地 

1.根据农作物生长的不同特点合理地安排浇

水时间、浇水量。 

2.会熟练地给农作物用手或小锄头除杂草。 

3.会用小锄头给不同的农作物松土。 

4.能认识 3 种以上的农作物，并能说出该作物

的特点。 

5.能够介绍自己班级的劳动基地，并介绍农场

里种的蔬菜。 

6.和同学一起参与劳动基地的劳作，做自己力
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所能及的事，设计制作劳动基地的小名片。 

社会劳动 
参加一次职业体验或者农忙劳作，感受劳动的

不易。 

 

凤城街道中心小学四年级劳动清单 

家务劳动 

1.坚持垃圾分类，并用行动影响家人。 

2.自己种植一种植物。 

3.自己养一种小动物。 

4.学习用针线缝扣子等。 

5.整理自己的衣橱衣物。 

6.书架进行归类整理。 

7.坚持每周至少帮家人洗一次碗。 

8.坚持每月自己至少清洗一次衣物。 

9.用报纸等包装礼物。 

10.独立上超市购物。 

11.熟练系鞋带。 

12.能自己洗头发。 

13.学会烧一个蔬菜。 

14.独立当家一天。 

校内劳动 

1.垃圾分类投放，注重节俭。 

2.爱惜纸张、笔墨，不随意丢弃可用文具。 

3.课桌、书包整洁有序，无杂物。 
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4.班内绿植会养护，室内物品有序放。 

5.值日生工作细致高效，保持窗明几净。 

6.厕所卫生工作积极，会干脏活、累活。 

7.自觉预习、复习，每月会制定学习计划。 

8.会做笔记整理，会进行错题整理，课外作业不

拖欠。 

9.会用计算机规范打字。 

10.会用绳带将可回收垃圾合理打包。 

劳动教育实践

基地 

1.每周轮流到劳动基地给农作物浇水，拔草。 

2.会熟练地用手或小锄头清除杂草、松土。 

3.认识一种农作物，并种植，会消灭农作物上的

害虫。 

4.能当场即兴创作农作物的自然笔记。 

5.合理设计劳动基地种植方案，并提出合理化建

议。 

6.介绍自己班级的劳动基地，农作物及生长过

程。 

7.和同学一起合作，参与班级实践基地的劳作。 

8.废物利用，会美化班级劳动基地，做力所能及

的事。 

社会劳动 
走出课堂，走向社会，开展“社区小卫士”志愿

者活动，清扫垃圾等杂物，清除社区的小广告、
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擦拭楼梯扶手等。 

 

凤城街道中心小学五年级劳动清单 

家务劳动 

1.家中进行垃圾分类。 

2.坚持每天帮家人盛饭，饭后一起收拾桌子。 

3.学会整理换季衣服。 

4.学习擦玻璃。 

5.坚持每天整理自己的书桌、书柜。 

6.养一种小动物或者一种花草。 

7.学习将冰箱中的物品分类摆放。 

8.坚持每周至少洗一次碗及清理灶台。 

9.学会两个凉拌菜、两个小炒。 

10.为家人准备一次早餐。 

校内劳动 

1.垃圾分类投放，会编垃圾分类宣传小报。 

2.爱惜劳动工具，可修、可用工具不丢弃。 

3.节约用水，会二次用水或废物利用。 

4.自觉参加班级布臵劳动，教室文化浓厚、

有特色。 

5.卫生工作细致，教室地面干净，无灰尘、

无污渍。 

6.厕所卫生干净整洁，无积水、无异味。 

7.室外楼道、楼梯过道无污渍、无积水。 
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8.会用抹布把指定的玻璃窗擦干净明亮。 

9.课桌、书包干净、清洁，资料讲义分类存

放。会制定学科学习活动计划，做好课前认

真预习，课后扎实复习。 

10.学习整理笔记，学会分科整理“错题集”。 

11.知晓常用工具构造，会修理日常劳动工

具。 

劳动教育实践基

地 

1.每周轮流到劳动基地给农作物浇水，捉虫，

施肥和拔草。 

2.了解每个节气种植的农作物种类。 

3.观察作物的生长过程，做科学小研究。 

4.尝试与老师和家长分享农作物种植经验和

感受。 

5.废物利用，会设计和装扮自己班级的劳动

基地。能够向老师和同学介绍自己班级劳动

基地的特色。 

6.认识劳动工具，能正确使用锄头、锹、耙

子、镰刀、筛子等工具。 

社会服务 走进周边场馆进行一次解说服务。 

 

8.教学设计。  

《可乐鸡翅》 
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一、主题解析 

烹饪与营养是学生劳动教育的一项重要内容。经过三年的劳

动教育，学生已经初步掌握了一些的劳动技能，具备了一定的生

活自理能力。可乐鸡翅是学生比较喜欢的一道菜肴，制作材料比

较常见，操作方法也多种多样。通过《可乐鸡翅》这一劳动主题

学习，学生学习简单的可乐鸡翅做法，掌握鸡翅打花刀、煎制、

收汁等技能。可乐鸡翅是一道常见的家常菜，在学习了基本的制

作方法后，教师鼓励学生大胆创新，为家人制作更多美味的菜肴，

增强学生的生活自理能力和勤俭节约意识，培养家庭责任感。 

二、教学目标 

1.劳动观念。引导学生在制作可乐鸡翅的劳动体验中，树立

劳动满足生活需要，认识到劳动的不易，初步建立勤俭节约意识。 

2.劳动能力。指导学生学会清洗鸡翅、鸡翅打花刀、制作可

乐鸡翅的方法，在劳动中能熟练使用劳动工具，具备劳动实践的

操作能力。 

3.劳动精神。在劳动过程中，能积极参与，崇尚劳动，遵守

劳动技能标准，培养学生辛勤劳动、言行一致，以诚实劳动为荣。 

4.劳动习惯和品质。鼓励学生主动承担劳动任务，遵守劳动

纪律、懂得规范劳动的重要性，养成持之以恒的劳动习惯和讲责

任、重担当的劳动品质。 

三、课时安排 
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本主题安排了“跃跃欲试”“躬行实践”“精彩纷呈”和“持

之以恒”四个环节。根据学生的劳动能力和劳动主题，建议安排

分两课时进行。 

第一课时：做好劳动的准备，认识材料和学习技法。 

第二课时：烹饪鸡翅，完成菜品制作；进行劳动反思交流，

完成劳动评价。 

因烹饪的特点，教师可以灵活安排，将两个课时连在一起进

行。 

四、教学过程设计 

（一）激发兴趣，导入主题 

可乐鸡翅是一道深受学生喜欢的菜肴，教师可以引领学生交

流自己最喜欢的菜肴及制作方法，以学生的生活经验交流来导入

主题；教师也可以呈现可乐鸡翅的制作视频，以此导入主题；还

可以呈现鸡翅的实物，与学生交流鸡翅烹饪的各种方法，教师导

入劳动主题。教师的导入方式以学生的认知基础为原则，有助于

学生生活经验的唤起和劳动兴趣的调动，做好劳动准备。 

（二）跃跃欲试，做好准备 

本环节主要是引导学生认识可乐鸡翅的材料和工具，做好劳

动准备。教师可以请学生交流对可乐的了解，教师采用视频或图

片的方式呈现可乐的发展历史和材料知识。引导学生全面认识饮

料对我们身体的影响，凡事适当为止，不能过量，以此建立学生

健康的饮食观念。带领学生了解鸡翅的营养价值和特点，掌握鸡
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翅的烹饪要点：鸡翅本身富含油脂，在煎制时，可以不放油或者

加入少量油，减少油的摄入量，学习健康饮食的方法。在使鸡翅

更入味的方法指导上，教师也可以请学生交流自家的方法，掌握

更多的烹饪技法，如可以提前腌制鸡翅；还可以用牙签扎透鸡翅，

使鸡翅更容易入味。本环节的重点是带领学生认识材料的营养价

值，建立健康饮食观念，因此教师课前需要搜集关于可乐和基础

的相关资料，并渗透“减盐、少糖、少盐”的健康饮食理念。 

（三）掌握技能，淬炼操作 

可乐鸡翅的操作比较简单，教师要注意对可乐鸡翅操作步骤、

操作要点及火候的把握进行重点展示，可以借助视频、图片和现

场示范的方式，帮助学生掌握具体的操作方法。如花刀的作用是

为了食材更好的入味，教师可以呈现多种食材打花刀的方法，使

学生了解要依据食材特点来打不同的花刀。煎鸡翅时，要用小火

慢煎，慢慢的煎出鸡翅本身的油脂，直至两面金黄。 

1.清洗鸡翅 

教师引导学生将鸡翅用清水清洗干净，在清洗过程中提醒学

生仔细观察鸡翅上是否有没有去干净的鸡毛。清洗干净的鸡翅教

师指导学生将鸡翅放在容器中，稍微控一下水分。 

2.鸡翅改刀 

鸡翅改刀是一项比较重要的技能。教师采用图片呈现的方式，

让学生明白鸡翅改刀的样子，然后再呈现其他食物改刀的图片或

视频，使学生了解更多的烹饪技法。教师可以现场演示或播放视
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频展示鸡翅打花刀的方法，提醒学生在改刀时一手扶住鸡翅，一

手拿刀，刀切到骨头为止。强调刀要拿稳，注意使用安全。 

3.备料腌制 

打完花刀的鸡翅放在盆中，教师指导学生将葱姜切成小粒，

放入盆中，加入生抽腌制 30 分钟。教师要提醒学生将盆中的材

料搅拌均匀，为了加快鸡翅的入味也可以用牙签扎鸡翅。为了减

少腌制时间，教师还可指导学生用搓一搓鸡翅，每一个鸡翅都要

搓到位，这样腌制 10 分钟即可。 

4.油煎鸡翅 

鸡翅盐好后，教师播放微课视频，展示操作步骤。提醒学生

观察操作要点：锅中不放或少放油，小火慢煎，煎好一面再翻面

煎另一面，直至两面金黄。教师在学生看完视频后，可以采用提

问的方式，引领学生回顾操作要点，加深学生印象。 

4.加料调味 

教师示范本环节的操作，煎好的鸡翅，转大火，倒入料酒。

讲解料酒烹入的技法：沿着锅边倒入，用大火烧开是为了加速酒

的挥发，在挥发的同时带走鸡翅腥味。教师再讲可乐倒入锅中，

提醒学生没过鸡翅即可，指导学生完成此步骤的操作。教师讲解

生抽、食盐及糖的直观用量，教会学生对中国饮食中的少许、一

点、一些的直观估量。教师示范怎样去除锅中的浮末：演示勺子

的使用方法，指导学生大火烧开后要轻轻的撇去浮末，不要将汤

汁撇走。撇去浮末的鸡翅，转中火开始慢炖，教师指导学生调整
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火力。强调按照操作步骤进行实践，培养学生的规则意识。 

5.收汁出锅 

20 分钟后鸡翅成熟，教师要求学生打开锅盖，观察锅中汤

汁的样子，强调一直保持中小火，这样是为了让鸡翅更好的入味。

直至汤汁慢慢收入鸡翅中，汤汁粘稠冒泡关火。提醒学生如果汤

汁扒锅，鸡翅的味道就会发苦。本环节的火候和汤汁的变化是重

点也是难点，教师要及时的引导学生观察汤汁变化，保证菜品的

成功率。指导学生将鸡翅装盘，可以采用富有创意的摆盘形式，

鼓励学生在劳动中发现美、创造美。 

（四）梳理步骤，总结提升 

教师引导学生梳理可乐鸡翅的做法，做好技法的提炼和掌握。

可以采用思维导图或者是图片加文字的方式，提示学生复述操作

过程和技能要点。教师要对制作过程中的难点和要点进行重点回

顾，使学生能表述清楚操作步骤，内化技能。 

（五）劳动交流，组织评价 

引导学生评价劳动作品，围绕可乐鸡翅的色、香、味、形四

个方面来交流。评选出“最美颜色”“最香菜肴”“最好味道”“最

佳形象”四个奖项，评选出优秀作品。引领学生交流自己在劳动

过程的知识的获得、技能的掌握、劳动的感悟和收获，进行自我

总结、小组交流和全班展示。也可以请学生交流自己的劳动经验

和改进方向，做好经验的积累和劳动能力的提升。鼓励学生向榜

样看齐，学习榜样的优秀做法，改进自己的不足，充分调动学生
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的劳动积极性，培养学生积极向上的劳动精神。 

（六）持之以恒，习惯养成 

可乐鸡翅属于红烧类菜肴，教师可以启发学生思考，用可乐

还可以制作哪些菜肴。鼓励学生尝试采用不同的食材大胆尝试，

为家人制作更多美味可口的食物。学生能积极参与到家庭劳动中，

培养学生的家庭责任感。增强学生的生活自理能力，初步建立健

康的饮食观念，养成热爱劳动、坚持不懈的参与劳动的习惯和劳

动品质。 

9.成长档案。  

档案袋内容 

年级 档案内容 成果呈现形式建议 

一 年

级、二

年级 

1.考察探

究 

绘画、观察日记等形式呈现主题活动成

果 

2.劳动技

术 

完成教材中的劳动技术作品 2份，采用：

拍照、绘画或者是直接粘贴在纸上，写

出自己的制作感受。 

3.劳动教

育 

（家务劳

动或者是

社会服务

内容） 

制定家务劳动计划表，由家长实施监督

和评价 
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三年级 

四年级 

五年级 

1.考察探

究 

小组活动方案、研究的过程性材料（调

查文件、实验记录单、观察日记、访问

提纲、调查记录等） 

完成一份考察探究报告的撰写 

2.劳动技

术 

完成教材中的劳动技术作品，采用：拍

照、绘画或者是直接粘贴在纸上，写出

自己的制作感受。 

3.社会服

务 

服务需求调查、活动分工、准备材料、

拍照、日记、感悟记录自己的活动收获

等 

4.职业体

验 

职业兴趣、职业练习等表格、文字、图

片、照片感悟等 

大主题 完成大主题围绕的相关活动，可以不单

独做以上内容。 

 

10.学校成果展。 学校开展劳动教育成果展评且择优参加县

市级成果展活动。 

 本学年我校参加《海阳市劳动教育暨教师技能大赛》获奖

情况如下： 

作品名称 作者 指导教师 等次 

编织 刘芳瑜  王萌  邵思颖 赵晓培 一等奖 

种子画 王乙茹  杨文烁  宋浩宇 贺晓媛 一等奖 
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纸雕刻 赵佳怡  张晨曦  李槿琳 孙玉环  一等奖 

钉子画 李炳欣  任善朵  王艺蓉 李婧 三等奖 

小小反光

贴，安全大

作用 

刘睿歆 孙丽丽    

一等奖 

今日我当

家 
刘家妤 王强 二等奖 

劳动规划

类 
依托劳动教育，培养美好品质 赵晓培 一等奖 

教师技能 布艺贴画 贺晓媛 二等奖 

  

海阳市凤城街道中心小学 

2021.08 

   

   


